

Action Research: Sustainable Tourism Experiment in Yan Chau Tong

村落露營【歲晚篇】- 鎖羅盆

#24個印洲塘的旅創可能 #02旅創可能 #從這一村到那一村 #鎖羅盆之歲晚 #跳村之旅 #旅創家體驗後記

//一副門對一幅揮春 連結村民也連結遊人//

農曆新年前夕,我隨旅創鄉郊團隊,帶參加者在印洲塘「跳村」,以沙頭角為起點,在梅子林露營,第二天到鎖羅盆村。神秘國度一鎖羅盆村每逢歲晚,村民重踏村路,張貼門對,迎接新春,所以在露營晚上我們安排一個寫揮春活動,讓參加者發揮創意,將自己的祝福說話寫成揮春送給兩條村。同時,我們亦主動向鎖羅盆村長建議,向參加者送上揮春祝賀,透過一張揮春將參加者與村落連結,豐富旅創體驗。

彷彿被山巒環抱著的鎖羅盆村,三面環山一面向海,景雖美但仍是很難到達。我們一行廿幾人跟著村長遊村,聽著村長把鎖羅盆復村的艱辛與舊日村落生活娓娓道來,參加者都聽得津津有味。不斷的發問可見他們對昔日村落生活的好奇,同時為村落缺乏資源復村而感可惜。

上世紀六七十年代,不少村民為求改善生活,拿「勞工紙」到海外謀生。香港很多偏遠村落都漸漸荒廢。鎖羅盆村村長分享說,他們早於2007年,已在村民間籌得80多萬元開始復村工作,曾經重新耕種、畜牧,種過荔枝樹、桔樹,養過八隻羊,羊媽媽甚至生過一隻羊BB,但最終卻因無人打理而要放棄。鎖羅盆村復村之路跌宕走過,至今仍然是雜草叢生的不毛之地,剩下的只有貼門對的堅持,卻被人感覺似鬼屋。









計劃名稱: 印洲塘旅遊實驗計劃

這次 #村落露營 讓我體會到「#村落要有人」,因為村民的故事、分享、人味,是連結遊人的重要元素。我們未來設計旅創體驗,都要多思考如何增加參加者與村民的互動,如何令一場導賞、一場工作坊,甚至一餐飯,成為說好村落故事的舞台。

或許是因為村落生活的不容易,成就出那份「人味」,是城市難以覓見。誠意推介大家如果認為這片人文風景值得探索,不妨抽空入村走走,親身體驗一趟回歸自然的村落小旅行。

旅創家 Doris Chow

從事媒體工作多年, 聽盡大小人物故事, 卻從來不覺得厭倦。聆聽、收集、分析, 傳遞是我的工作, 也是我的興趣。近年, 不斷探索永續發展的可能性, 思考如何平衡經濟發展與地球資源的消耗, 很多人都覺得是空談、是不可能, 但如果人人咁諗乜都唔做, 就真係不可能。年半前, 豪氣地給自己一個Career break, 實現一個留學夢。收獲一點知識, 又體驗一下海外生活。回來後尋找可以將理論實踐的平台, 便加入印洲塘旅遊實驗, 成為旅創家, 試著發掘鄉郊的旅創可能, 將村落的「人、物、地、景、產」帶給城市人, 拉近城市與鄉郊的距離。

誰是「旅創家」?

「旅創家」是印洲塘旅遊實驗的一個核心。我們招募了二十位熱心鄉郊復育和可持續旅遊發展的年輕人,他們背景多元,不同知識技能將為項目帶來更多創新可能,促進城鄉互動,實現互惠共生。以「共創、共好、共生」為願景,我們會與村民及各持份者共創符合地方需求和承載力的可持續旅遊方案,向大眾展現印洲塘地區豐富的風土資源,為香港旅遊發展帶來新風景。

活動照片:

















